为什么你比别人更怕冷?

每年天气一凉,总有一部分人提前人 冬:别人刚刚穿上秋衣,怕冷的人已经裹 上了羽绒服;别人还在喝温水,怕冷的人 已经拿起了保温杯……

一、为什么有些人更怕冷?

人体各个系统的运行都是需要能量的。能量来自于食物的动力效应、基础代谢和活动。因此,人在健康状态下,饥饿时会比饱腹时怕冷,运动前会比运动后怕冷

由于基础代谢率与肌肉含量、年龄等有关,大多数女性比男性怕冷,老年人比年轻人怕冷。

但如果近期内突然明显怕冷,就要引起注意。很多疾病,包括心血管、内分泌和神经系统的病变,都会让人感觉怕冷。

1. 甲状腺功能减退 甲状腺素是调节人体代谢的主要激素,而甲状腺功能减退正是由于甲状腺合成或分泌甲状腺素不足,或周围组织对甲状腺素反应不良引起的一种内分泌疾病。

甲状腺功能减退患者的机体代谢会减慢,出现怕冷症状。此外,患者还会伴有疲劳、瞌睡、体重增加、食欲低下、月经不调、皮肤粗糙等症状。

2. 快速减肥 脂肪是很好的防散热组织,快速减肥或做了抽脂手术后,会出现怕冷症状。此外,厌食症患者出现体重下降、怕冷的问题也很常见。

3.贫血 贫血会出现乏力、怕冷、头昏、心慌气短、食欲减退等症状。贫血的种类很多,若有上述症状,要及时到医院进行血常规检查,明确贫血种类。

4.血管病变 如下肢动脉硬化狭窄,

下肢血液循环会明显减少,导致肢体慢性缺血,出现患侧肢体乏力、腿脚怕冷、发麻抽筋等症状。

5. 外周神经病变 如糖尿病慢性并发症中常见的糖尿病外周神经病变,几乎可累及全身任何神经,其临床症状就有手指、脚趾及下肢的发冷、麻木、疼痛等。

6. 下丘脑病变 下丘脑是大脑皮质 下植物神经和内分泌的最高中枢,是人体 的体温控制中心,它的病变可引起机体内 分泌功能紊乱,导致怕冷、脱发、肥胖等。

7. **药物副作用** 如降压药 β 受体阻滞剂,常见的有心得安、美托洛尔、比索洛尔等,广泛用于心血管疾病的治疗,会引起中枢神经系统的副作用,如失眠、怕冷、性功能障碍等。

8. **局部损伤** 烧伤患者由于皮肤损伤,局部排汗功能减弱或丧失,导致体温易受到环境温度的影响,从而易出现怕冷现象。

二、让你越来越冷的6个习惯

除了病理性因素,很多不良习惯也会让你比别人更怕冷。

1.不爱运动 中医认为"静则阴生, 动则阳生"。相关研究也证实,运动时肌肉 收缩可产生更多热量,中低强度运动时身 体产生的热量是安静时的 3~5 倍。

经常锻炼身体,可以促进血液循环, 缓解怕冷症状。上下班快走、瑜伽、跳绳、 原地跳跃等,都有助于强化体温调节能

2.爱吃素 脂肪有助提升饱腹感,身体也会感觉更暖和。不少人吃肉太少,铁元素、蛋白质等营养素摄入不足,总会感

觉冷,

还有的人吃素后会控制主食的摄入, 用果蔬代替,这样导致人体热量不足,更 不耐寒。如果习惯吃素食,应适当增加主 食比例

3.穿衣太紧 打底裤、打底袜等紧身 衣物,容易导致身体末端血液循环不畅, 出现手脚冰凉,甚至诱发冻疮。

当气温偏低时,应选择宽松、舒适的衣物。

4.吃寒凉食物 秋冬季节喝凉水,容易导致身体阳气不足,出现畏寒、怕冷症状。应避免在秋冬季节吃寒凉食物,如西瓜、绿豆、鸭血等。

5.疏于保暖 缺乏保暖意识,穿着过少,会使人体代谢变缓,更容易失去热量。相较而言,女性身材娇小,产生热量的肌肉群更少,代谢率更低,更易丧失热量。

6.过度节食 食物摄入人体后,一般的能量会转化为热能,用于保持体温和供人体散热。吃得太少,身体能量跟不上,会使人体气血亏欠,导致四肢寒凉。

三、做 5 件事过个温暖的冬天

俗话说"十病九寒""百病寒为先",保暖是整个冬天都应做到的事儿。建议怕冷的人,从以下几方面调养身体。

1. **睡前泡泡脚** 坚持泡脚是缓解手足冰凉的有效方法,有助提升身体御寒能力。

晚上 7—9点,用 40℃左右的水,浸泡 双脚 15~20分钟(不宜超过 20分钟),让 水漫过脚踝,泡至身体微微出汗。泡完后 立即擦干双脚,并穿上保暖袜子。

2.护好身体6个部位 防寒是保护关

节、预防心血管意外事件的重要措施。护好头部、颈部、后背、双脚、肚脐、膝关节等部位,整个人就会暖和很多。

3.以温开水为主要饮品 贪吃冰凉生 冷食物,就相当于在体内开了个"大冷 库",长此以往,寒邪就会在体内安营扎 塞。

一年四季都应以温开水为主要饮品, 天冷时还应通过饮食祛寒,牛肉、羊肉、 葱、姜、蒜、辣椒等食物都有助御寒。

4. 穿双厚底鞋 鞋是直接接触地面的,如果鞋底太薄,凉气自然会进入人体。 应选择有一定厚度、最好包裹住脚踝的鞋,并垫上鞋垫。

脚容易出汗的人,可以随身备一双袜子,在出汗脚凉后及时换上。

晚上睡觉还可以穿上温暖、宽松的棉袜、避免夜间双脚受凉。

5.晒晒后背 如果户外活动减少,最好在下午4—6点晒晒后背,每次晒半小时左右,边晒边拍打按摩,有助借助自然界阳气温通经脉。

健康是一点点攒出来的,少喝一口冷饮,多加一件衣服,勤动一下身体,你也能成为人群中不怕冷的那一个。(内容区健教所提供,下期内容刊登《冬吃萝卜有讲究》)



南昌大学第一附属医院上饶籍专家团来区人民医院开展义诊

为进一步加强百姓健康意识,改善医疗服务质量和环境,12月19日(星期六)上午,南昌大学第一附属医院将携手广丰区人民医院开展"'医'路相伴 走遍红色热土(广丰站)—科技下基层大型免费义诊活动,届时由南昌大学第一附属医院心脏大血管科、神经内科、内分泌科、胸外科、肾内科、肿瘤科、心血管科、骨科、普外科、消化科、呼吸与危重症医学科、护理、检验等专科组成的众多上饶籍专家团将亲临现场,让广大市民无需奔波,在家门口就可以享受到省级专家的健康咨询服务。机会难得,赶紧来预约吧!

义诊时间和地点:

时间:2020年12月19日09:30—12:00

地点:广丰区人民医院3号大楼1楼

预约方式:

广丰区人民医院

现场预约:广丰区人民医院3号大楼 11 楼院办

电话预约:0793--2679380(徐)

新闻链接:

预约及就诊须知

1.电话预约的患友请提前到区人民医院③号大楼 11 楼院办领取专 家号:

2.现场预约时间:12 月 17 日—12 月 18 日,工作日每天上午 8:00-11:30 时,下午 1:30-5:00 时;

3.义诊当日须提前 20 分钟来院候诊,迟到预约失效,须临时重新排号;

4.特殊原因不能前来就诊者,请提前半天通过电话取消预约,以便 其他病人能获得义诊的机会; 5.义诊当日请携带医保卡、身份证,请尽量提前预约,专家将按预约

6.就诊时请携带曾做过的各种检查结果和就诊记录,义诊期间如果 需要做检查或取药患者,请按照医院规定办理。

公

为进一步规范烟花爆竹经营销售市场,鼓励烟花爆竹生产企业加快关闭进程和合理转产,依据《烟花爆竹经营许可实施办法》第四条:"烟花爆竹经营单位的布点,应当按照保障安全、统一规划、合理布局、总量控制、适度竞争的原则审批"规定和广府办字【2017】53号《关于全面整治烟花爆竹批发零售经营的工作方案》文件要求,决定再筹建一家烟花爆竹经营公司(名称待定),具体条件:一是关闭退出后

原烟花爆竹生产企业有转产需求的;二是取得烟花爆竹第四轮行政许可的原生产企业;三是近5年内无安全生产事故的原烟花爆竹生产企业;四是安全管理能力强的原烟花爆竹生产企业。现予以公告,有意参与新烟花爆竹经营公司筹建的于12月31号下午5:00前向区应急管理局提交申请,逾期视为弃权。

上饶市广丰区人民政府 2020 年 12 月 14 日

创建文明城市









- ●讲卫生,改陋习,讲文明,树新风。
- ●诚信立身,诚信立家,诚信立业。
- ●禁毒示范城市你我共建,平安幸福广丰你我共享。
- ●努力创建国家卫生城市、全国文明城市。